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5 – (C) 

Tanto a locução conjuntiva “Ainda que” quanto a conjunção “Embora” possuem valor concessivo. Assim, estes 

conectivos são intercambiáveis.   

7 – (C)  

Neste tipo de item, o examinador cobra não só o conhecimento sintático de sujeito, mas a compreensão do sujeito 

lógico ou semântico. Observe a definição abaixo.  

Sujeito lógico ou semântico é aquele extraído do contexto oracional. É comum, em textos, que o sujeito de 

determinado verbo não venha expresso na mesma oração. Dessa forma, a identificação do sujeito depende de 

interpretação. 

Caro candidato, você notou que o sujeito não está expresso na oração “a que estavam submetidos”, contudo você o 

extrai do contexto oracional.  

10 – (C)  

A expressão “é que” é uma locução expletiva. Portanto, sua retirada não prejudica a correção gramatical.  

11 –(E) 

Importante! O verbo concorda com o núcleo do sujeito. No trecho “O perfil e a política das instituições em que estão 

inseridos, (...), impõem a agenda”, temos sujeito composto anteposto ao verbo cujos núcleos são “perfil” e “política”.  

12 – (E)  

É fato que o conectivo “portanto” possui valor conclusivo; contudo o vocábulo “também” denota inclusão.  

18 – (C)  

Este é um tipo de abordagem recorrente. Tome cuidado com o sinal indicativo de crase. Na expressão “Devido à”, o 

acento grave está consoante a norma culta, visto que o regente “Devido” pede preposição a , e o regido “multiplicação” 

admite artigo a.   

19 – (E)  

A substituição proposta produz modificação de sentido no trecho, pois a expressão “Além de” expressa adição – e a 

locução prepositiva Apesar de, concessão.  

21 – (E) 

Caro candidato, se você retirar do texto proposto os termos “São” e “que”, notará que a estrutura sintática não será 

modificada. Observe: a velocidade das transformações caracterizam, principalmente, a sociedade contemporânea. Você 

nota, então, que os termos retirados compõem uma locução expletiva ou de realce. Agora, ficou mais fácil identificar o 



 
 

erro de concordância. Transcrevo aqui a construção correta: É a velocidade das transformações que caracteriza, 

principalmente, a sociedade contemporânea.  

22 – (C) 

No trecho “Conceitos rígidos dão lugar à flexibilidade, à análise de cenários alternativos e à inclusão da sociedade na 

formulação das políticas”,  há um regente e três regidos; então obedeceu-se ao princípio do paralelismo, ou seja, há 

preposição e artigo imediatamente antes de “à flexibilidade, à análise de cenários alternativos e à inclusão...”. Vamos 

agora ao item! O examinador afirmou que o sinal indicativo de crase é obrigatório em “à análise”  e “à inclusão”. 

Asseguro que neste caso é obrigatório em razão de termos preposição e artigo também no primeiro regido “à 

flexibilidade”. Se retirarmos os acentos do segundo e do terceiro regidos, o paralelismo não será respeitado.   

23 – E  

O termo “em que” pode ser substituído por nos quais.  

24 – (C)  

25 – (E) 

Nos dois trechos, as vírgulas foram empregadas por motivos diferentes. A primeira separa elementos com a mesma 

função sintática. A segunda isola adjunto adverbial deslocado.  
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